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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Gunther Hildebrand

und

Antwort

der Landesregierung — Minister fiir Justiz, Arbeit und Europa

Saisonarbeitskrafte in der Landwirtschaft

1. Wie viele Saisonarbeitskrafte waren 2007 in der Landwirtschaft beschaftigt?
Wie viele davon waren auslandische Arbeitskrafte und wie viele davon waren
inlandische Arbeitskrafte? Wie grol war der Anteil inlandischer Arbeitssu-
chender, die als Saisonarbeitskrafte tatig waren? Mit welchen Zahlen rechnet
die Landesregierung fur 20087
(Falls die Zahlen fiir 2007 nicht vorliegen sollten, bitte fiir diese und die folgenden Fragen das

Jjeweils aktuellste Zahlenmaterial verwenden.)

Antwort zu Frage 1:

In der Beschaftigungsstatistik der Bundesagentur flr Arbeit werden Saisonar-
beitskrafte nicht gesondert ausgewiesen. Zahlen Uber die insgesamt in der
Landwirtschaft beschaftigten Saisonarbeitskrafte liegen daher nicht vor.

Statistisch erfasst werden die auslandischen Saisonarbeitskrafte, da diese fur
die Arbeitsaufnahme in Deutschland eine Genehmigung brauchen. Nach An-
gaben der Regionaldirektion Nord der Bundesagentur flr Arbeit waren im Jahr
2007 insgesamt 9.412 auslandische Saisonarbeitskrafte in der Landwirtschaft
in Schleswig-Holstein beschaftigt:



Land Anzahl Saisonkréfte

Bulgarien 0
Kroatien 13
Polen 8.935
Rumanien 423
Slowenien 0
Tschechien 6
Slowakische Rep. 15
Ungarn 20
Insgesamt 9.412

Uber inlandische Saisonarbeitskrafte einschlieRlich vermittelter Arbeitssu-
chender liegen keine Daten vor, da diese statistisch nicht erfasst werden.

Schatzungen fur das Jahr 2008 sind mangels verlasslicher Prognosen nicht
moglich.

. In welchen Kreisen waren jeweils die auslandischen und inlandischen Saison-
arbeitskrafte vorrangig eingesetzt und welche Produkte in der Landwirtschaft
und im Gartenbau wurden von ihnen im Wesentlichen geerntet bzw. bearbei-
tet?

Antwort zu Frage 2:
Der Einsatz der Saisonarbeitskrafte erfolgt schwerpunktmalfiig in den Kreisen

Herzogtum Lauenburg, Stormarn, Pinneberg, Steinburg und Ditmarschen, in
geringerem Ausmalf} auch in den Kreisen Segeberg und Rendsburg-
Eckernforde.

Saisonarbeitskrafte werden in erster Linie im Baumschulbereich sowie im
Obst- und Gemusebau eingesetzt. Zu den Einsatzbereichen gehoren die Ernte
von Erdbeeren und Spargel sowie sonstigem Obst und Gemuse (Kohl, Moh-
ren sowie sonstiger Freilandgemuseanbau; Tomaten, Gurken). Daneben wer-
den die Saisonarbeitskrafte auch fur landwirtschaftliche Erntearbeiten, wie bei-
spielsweise im Rahmen der Getreideernte, eingesetzt.

. Uber welche Zeitraume waren jeweils die auslandischen und inléandischen Sai-
sonarbeitskrafte eingesetzt?
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Antwort zu Frage 3:

Saisonarbeitskrafte werden in Abhangigkeit von der jeweiligen Kulturart
hauptsachlich in den Monaten Marz bis Oktober eingesetzt. Konkrete Daten
Uber die individuellen Einsatzzeitraume liegen nicht vor. Nach den Erfah-

rungswerten der Arbeitsverwaltung wird bei auslandischen Saisonarbeitskraf-
ten die rechtlich zulassige Beschaftigungsdauer von maximal vier Monaten im
Kalenderjahr in der Regel nicht ausgeschopft. Die durchschnittliche Beschafti-
gungsdauer pro auslandischer Saisonarbeitskraft betragt meist nur sechs bis

acht Wochen.

. Wie hoch war der durchschnittliche Verdienst 2007 fur auslandische und in-

landische Saisonarbeitskrafte in der Landwirtschaft?

Antwort zu Frage 4:

Der durchschnittliche Verdienst fur Saisonarbeitskrafte in der Landwirtschaft
wird statistisch nicht erfasst. Der Landesregierung liegen dazu keine Erkennt-
nisse vor.

. Welche Leistungsanreize bestehen fur Arbeitssuchende und Sozialhilfeemp-
fanger, Saisonarbeit in der Landwirtschaft zu Ubernehmen und wie bewertet
die Landesregierung diese Anreize?

Antwort zu Frage 5:

Die folgenden Angaben beziehen sich ausschlieRlich auf Leistungsbezieher
aus den Rechtskreisen des SGB Il und SGB lll. Sozialhilfeempfanger unterlie-
gen dem SGB Xl und kommen fur die Aufnahme einer Saisonbeschaftigung
in der Landwirtschaft nicht in Betracht.

Das Ziel, verstarkt arbeitslose Leistungsbezieher in eine Saisonbeschaftigung
zu vermitteln, kann durch den Einsatz von Férdermdglichkeiten unterstitzt
werden. Dabei stehen folgende arbeitsmarktpolitische Instrumente zur Verfu-

gung:

— Trainingsmalinahmen kommen zur Eignungsfeststellung, als Selbsttest
oder zur Aneignung der erforderlichen Kenntnisse und Fertigkeiten in Be-
tracht.



— Die Agentur fur Arbeit kann im Einzelfall Leistungen der Freien Férderung
nach § 10 SGB Il gewahren, wenn dies zur Arbeitsaufnahme erforderlich
ist und keine entsprechende Regelleistung zur Verfugung steht. Dabei
sind Hohe und Dauer unter Berucksichtigung des Einzelfalles festzulegen.

— Langzeitarbeitslose, die Leistungen nach dem Zweiten Buch Sozialge-
setzbuch (Arbeitslosengeld Il) beziehen und die eine sozialversicherungs-
pflichtige Tatigkeit als Erntehelfer in der Landwirtschaft aufnehmen, kon-
nen als Anreize fir die Aufnahme der Beschaftigung mit einem Einstiegs-
geld nach § 29 SGB Il gefordert werden. Darlber hinaus besteht die Mdg-
lichkeit, eine Treuepramie nach § 16 Abs. 2 Satz 1 SGB Il zu zahlen. Die
Treuepramie kommt nur dann zur Auszahlung, wenn die Saisonarbeits-
kraft regelmaRig zur Arbeit erschienen ist. Die Auszahlung erfolgt nach
Beendigung des Beschaftigungsverhaltnisses. Das Einstiegsgeld wie auch
die Treuepramie werden nicht als Einkommen auf das Arbeitslosengeld Il
angerechnet. Ein Rechtsanspruch auf diese Leistung besteht nicht.

— Zur Forderung einer Arbeitsaufnahme in der Landwirtschaft kdnnen dar-
Uber hinaus auch Mobilitatshilfen nach §§ 53 ff SGB Ill'i. V. m. § 16 SGB |l
gewahrt werden, sofern diese notwendig sind. Hierzu zahlen insbesondere
Fahrkostenbeihilfe und Ausrustungsbeihilfe. Daruber hinaus kénnen auf
Basis der bestehenden gesetzlichen Regelungen Qualifizierungsmal}-
nahmen gewahrt werden.

Welches Forderinstrument konkret zur Anwendung kommt, hangt von den je-
weiligen Umstanden des Einzelfalls ab. Die Erfahrungen haben gezeigt, dass
es trotz der bestehenden Férdermdglichkeiten schwierig ist, gentigend inlan-
dische Arbeitssuchende flir die monotonen und korperlich belastenden Ernte-
tatigkeiten als landwirtschaftliche Saisonarbeitskraft zu gewinnen.

6. Wie viele inlandische Arbeitssuchende, die von einer Agentur fur Arbeit als
Saisonarbeitskrafte vermittelt werden, brechen vorzeitig die Saisonarbeit ab
oder mussen sie vorzeitig beenden und nach welchen Zeitrdumen? Mit wel-
chen Konsequenzen mussen diese Arbeitskrafte rechnen?

Antwort zu Frage 6:

Mangels statistischer Daten Uber vermittelte Saisonarbeitskrafte kbnnen zu
den nachgefragten Daten keine Angaben gemacht werden (vgl. Antwort zu
Frage 1.).
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Die Vermittlung von inlandischen Arbeitssuchenden in landwirtschaftliche Sai-
sonarbeit erfolgt nach dem Prinzip der Freiwilligkeit. Neben der korperlichen
Leistungsfahigkeit sind Motivation, Zuverlassigkeit und Leistungsbereitschaft
die wichtigsten Voraussetzungen fur eine Beschaftigung in der Landwirtschaft.
Die Bereitschaft zur Tatigkeit in der Saisonarbeit soll mdglichst durch Informa-
tion, Beratung und Training erzielt werden.

Nach Angaben der Regionaldirektion Nord werden Vermittlungsvorschlage nur
dann unterbreitet, wenn gemalf § 35 Abs. 2 Satz 2 SGB Il bzw. § 16 Abs. 1
Satz SGB Il'i. V. m. § 35 Abs. 2 Satz 2 SGB Ill sowohl Neigung, Eignung als
auch Leistungsfahigkeit in Bezug auf die angebotene Stelle vorliegen. Bei Be-
werbern, die trotz Vorliegens dieser Merkmale zu zugesagten Vorstellungsge-
sprachen nicht erscheinen, ein zugesagtes Arbeitsangebot nicht aufnehmen
oder die Arbeit ohne wichtigen Grund abbrechen, ist die Anwendung von
Sanktionen erforderlich. Das Arbeitslosengeld Il wird bei Abbruch einer zu-
mutbaren Arbeit fir 3 Monate unter dem Wegfall des Zuschlags nach § 24 in
einer ersten Stufe um 30 % der fur den erwerbsfahigen Hilfebedurftigen nach
§ 20 malRgebenden Regelleistung abgesenkt. Dies gilt allerdings nicht, wenn
der erwerbsfahige Hilfebedurftige einen wichtigen Grund flr sein Verhalten,
wie etwa gesundheitliche Grunde, nachweist. Es ist daher in jedem Einzelfall
zu prufen, ob die vorzeitige Beendigung einer Beschaftigung tatsachlich zu ei-
ner Sanktion fuhrt.

. Wie wird sichergestellt, dass die landwirtschaftlichen Betriebe ausreichend
Zeit haben, nach erfolglosen Anstrengungen der Agenturen fur Arbeit, inlandi-
sche Arbeitssuchende als Saisonkrafte zu gewinnen, oder im Fall vorzeitiger
Beendigung des Saisonarbeitsverhaltnisses, Ersatz durch in- oder auslandi-
sche Saisonarbeitskrafte anzuwerben und einzustellen?

Antwort zu Frage 7:

Um bei dem Ausfall von Saisonarbeitskraften zigig und flexibel Ersatz zu
vermitteln, steht ein Ersatzvermittlungsverfahren zur Verfigung. Beim Ausfall
von auslandischen Saisonarbeitskraften kann zudem auf die Schnellvermitt-
lung durch die Zentralstelle fur Arbeitsvermittiung (ZAV) zurtickgegriffen wer-
den.

Nach Angaben der Regionaldirektion Nord halt jede Agentur flr Arbeit im
Rahmen der Bevorrechtigtenprufung einen Bewerberpool von Bewerberinnen



und Bewerbern vor, die im Vorfeld freiwillig Interesse an einer Erntetatigkeit
geaullert haben.

PoolgroRe (Mai
2008) AA in
Schleswig-Holstein
SGB Il SGB

852 59

Der jeweilige Koordinator ,Saisonbeschaftigung” einer Agentur fur Arbeit bzw.
ARGE, kann bei Arbeitgeber-Anfragen auch bei vorzeitigem Abbruch einer
Erntehelfertatigkeit auf diesen Pool zurlckgreifen.

Neben den Bemuhungen der Arbeitsverwaltung steht es den landwirtschaftli-
chen Betrieben grundsatzlich frei, selbst nach inlandischen Arbeitskraften zu
suchen.

. Wie beurteilt die Landesregierung die Einschatzung, dass auslandische Sai-
sonarbeitskrafte, die aufgrund der freizligigeren Arbeitsregelungen im europa-
ischen Ausland als Saisonarbeitskrafte eingestellt waren, angesichts der bis
2009 geltenden strengen Eckpunkteregelung in Deutschland fur die deutsche
Erntearbeit auf Dauer verloren sind?

Antwort zu Frage 8:
Die Landesregierung teilt diese Einschatzung nicht. Der im Gegensatz zu den

freizligigeren Arbeitsregelungen im europaischen Ausland nach wie vor be-
schrankte Arbeitsmarktzugang fur Saisonarbeitskrafte in Deutschland ist nicht
allein ausschlaggebend bei der Entscheidung fur oder gegen die Aufnahme
einer Saisonbeschaftigung in Deutschland. Offenbar sind die Arbeitsbedin-
gungen im europaischen Ausland vielfach attraktiver. Zudem hat sich die wirt-
schaftliche Lage in den Herkunftslandern (insbesondere Polen) zum Teil deut-
lich verbessert, so dass die Arbeitskrafte vermehrt die Arbeit im eigenen Land
vorziehen. Daher sind auch die Arbeitgeber in der Landwirtschaft gefordert,
durch ausreichend attraktive Beschaftigungsbedingungen auslandische Ar-
beitskrafte flr eine Saisonbeschaftigung in Deutschland zu gewinnen.

. Inwieweit unterstitzt die Landesregierung Bemuhungen der landwirtschaftli-
chen Berufsverbande die aktuelle Eckpunkteregelung durch eine neu einzu-
fuhrende Freizugigkeit fur Arbeitnehmer in der Europaischen Union im Agrar-
bereich, gegebenenfallls auch schon vor Ende 2009, zu ersetzen?
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Antwort zu Frage 9:

Die Arbeitnehmerfreiztgigkeit ist ein wichtiges Element der Europaischen
Grundfreiheiten. Daher ist es wichtig, dass auch die Arbeitnehmerinnen und
Arbeitnehmer aus den neuen Mitgliedstaaten spatestens nach der bis zu sie-

benjahrigen Ubergangsfrist volle Freiziigigkeit genieRen kénnen. Uber das
weitere Vorgehen in Bezug auf die dritte Phase der Ubergangsregelung ab
Mai 2009 wird spatestens Anfang 2009 durch die Bundesregierung zu ent-
scheiden sein.

Es ist nach Auffassung der Landesregierung fraglich, ob allein die branchen-
spezifische Einfuhrung der vollen Arbeitnehmerfreizigigkeit die Probleme der
Landwirtschaft, ausreichend Saisonarbeitskrafte gewinnen zu kdnnen, I6sen

wurde. Auf die Ausfuhrungen zu Frage 8. wird verwiesen.



